

关注度



融资难、资金短缺问题已成为当今众多中小企业面临的首要问题。为探讨如何解决这个问题,12月29日下午,一场独特的“中小企业融资与发展群英会”在裕达国贸酒店隆重举行。这是广发银行为大力开拓中小企业市场而特意在郑州举办的一场中小企业金融服务论坛。我国著名经济学家樊纲针对当前宏观经济形势及如何缓解中小企业融资难进行了主题演讲,来自我市的300多位中小企业主参加了论坛。

晚报记者 来从严 李丽君/文 马健/图

中小企业如何融资 政府如何给力 银行如何支持

“中小企业金融服务论坛”昨日举行

与会嘉宾表示创新模式服务小微企业融资

经济学家樊纲:一个国家的发展后劲取决于大量中小企业不断成长

此次活动是由广发银行和河南省工业和信息化厅、河南省人民政府金融办联合主办。河南省人民政府副省长陈雪枫、广发银行董事长董建岳、河南省工业和信息化厅厅长杨盛道、河南省人民政府金融办主任孙新雷、中国人民银行郑州中心支行副行长庞贞燕等相关领导出席了论坛。

记者获悉,广发银行将推出服务中小企业的十大创新举措,从建设特色支行、配备专门团队、设立专项信贷额度、提高小微企业贷款不良容忍度、构建快速审批流程等方面推动小微企业金融业务发展。同时还将加快小微企业金融“特色支行”的建设。

据悉,广发银行的“小微企业金融中心”将覆盖全国网点,今年在全国设立不少于50家。2012年,全行计划增设“小微企业金融中心”的特色支行将超过100家。到2013年,全行将有超过50%的分支机构转型成为小微企业特色支行,逐步实现小微企业金融服务领域的规模效应。

嘉宾观点

创新模式服务小微企业

(杨盛道 河南省工业和信息化厅厅长)

为缓解企业融资难,我省采取行业引导、金融服务担保模式创新、财政贴息等扶持政策推动中小企业发展。

下一步,将从三方面加大力度:一是确定明年为中小企业服务年,通过积极搭建银企对接平台,稳定推进中小企业担保体系和小额担保公司健康发展,帮助广大中小企业提高融资能力,扶持中小企业做大做强。二是与金融机构一道,建立健全适合中小企业的机制,不断拓宽服务领域,提高服务质量,在服务中小企业上互利合作共同发展。三是引导中小企业内强素质,外树形象。加快建立产权融资,管理规范,确立社会责任,打下良好的信誉基础。

内、外合力化解融资难

(孙新雷 河南省人民政府金融办主任)

中小企业融资难问题是一个一直在探索解决的问题。解决这个问题,需要从供给和需求两个角度去分别解决——靠内功,二靠外因。靠内功,就是企业要怎么满足金融机构提供信贷支持的前提条件。

要从企业发展的市场细分、强化管理、借力创新等方面去强化。而靠内因,就是要在用好银行的钱的同时更要做好直接融资。银行的钱主要解决的是流动资金问题。

企业发展需要的固定资产投资等,则更多的是要依靠直接融资。直接融资的手段包括利用股权投资来实现资本集中,直接上市融资等,企业要学会灵活运用。

构建小微企业服务配套体系

(庞贞燕 中国人民银行郑州中心支行副行长)

支持小微企业是项长期的系统工程,需要各级各部门的共同努力,需要产业、金融、财税政策的配合。人民银行将继续贯彻稳健的货币信贷政策,稳中求进,增强针对性、有效性、灵活性,支持中小企业融资。

一是适度倾斜再贷款再贴现规模。为支持小微企业成效好的金融机构优先提供再贷款再贴现支持。

二是深入推进小微企业“小巨人信贷培育计划”,推动银企深层次合作。

三是加强与银行家市场交易商协会的合作,大力推进区域集优债务融资模式,推广各企业在市场发行短期融资券、票据,拓宽小微企业融资渠道。同时积极构建促进小微企业融资的长效机制,完善配套支持体系,加强积极引导。

业内看法

广发银行董事长董建岳 调动金融资源 支持中原小微企业

“在今天国际国内形势复杂的情况下,广发银行坚持将中小企业业务放在了突出的位置。不断增加对中小企业的支持,确保60%以上投向中小企业,持续提高中小企业授信的份额。”董建岳表示。

目前,广发银行中小企业贷款已经超过2000亿,占到广发银行全部对公贷款的半壁江山。未来还将在机制、产品、管理、服务模式等方面继续创新,通过实施差异化的经营策略,积极推进中小企业金融服务模式的转型。尤其是小微企业服务,将通过配备专业团队,设立专项信贷额度,打造标准化的产品和服务,构建快速流程和专业的风险管理机制等多项举措,进一步支持小微企业发展。

2011年,广发银行在全国设立了50多家小微企业金融中心,2012年还将在全国设立超过150余家小微企业金融中心,并拿出70%的对公信贷资源用于小微企业金融服务。同时,将申请发行300亿金融债,专项用于小微企业信



“2012年,我们将在郑州分行设立15家以上小微企业服务中心,并且集中更多的资源向中原地区倾斜,全力支持河南省经济的快速发展,支持中原地区中小企业做强做大。”

贷投放。“力争到2015年全行中小企业贷款占对公贷款的比例进一步提高到60%。”

1995年,广发银行迈出布局全国的第一步就是设立郑州分行。目前,郑州分行中小企业一般贷款余额超过120亿元,中小企业信贷客户数超过1300家,在对公客户的占比超过80%。特别是2011年,确立

了郑州分行发展中的小微企业服务“千户工程”,积极整合管理流程,创新产品服务,大力支持中原地区广大中小企业的发展。

“2012年,我们将在郑州分行设立15家以上小微企业服务中心,并且集中更多的资源向中原地区倾斜,全力支持河南省经济的快速发展,支持中原地区中小企业做强做大。”

专家声音

经济学家樊纲 中国经济“软着陆” 明年将完成

“2011年中国经济软着陆正在进行中,预计明年软着陆将基本完成,GDP增速将达到8.7%,而CPI的同比涨幅预计在3.5%至4%。”在昨日的论坛会上,中国改革基金会国民经济研究所所长樊纲在谈及我国的宏观经济形势时如是表示。

樊纲认为,“中国经济不需要两位数增长”,即使经济增速降到8%左右的水平,仍然是世界上最高的增长速度,并且是健康、正常的增长。两位数的高增长,往往是过热的增长,而随之而来的通胀又会给经济的健康运行带来不稳定因素。

“各个国家都有一个正常增长速度,美联储的一个研究所就在研究这个问题,一看现在的增长速度是高于这个数值还是低于这个数值,就知道是过热还是低迷。世界上许多研究小组算中国的正常增长速度,比较低的是7%点多,高的是9%左右。从我们的历史数据来看,中国过去的20年,增长速度超过9%一定通货膨胀,低于7%就会通货紧缩。所以,正常速度我个人认为8%左右是比较合适的。”

樊纲表示,明年宏观政策需要根据形势的变化进行调整,“至少不会更紧了,但也不会太松,松到什么程度取决于通胀降到什么程度。如果明年经济增速能够回落到8.5%,实现一个软着陆,也为今后若干年,中国经济不再



“软着陆也是‘着陆’,也是经济着陆。明年还会进一步再调整。增长速度从今年9%左右进一步跌到8.5%左右。应该说这个过程当中有一些企业会难受,特别是上半年。订单下降了,国内需求,多方面的需求,包括政府项目要重新启动,现在要一段时间。”

“打摆子”,那中国经济又上一个台阶,而一大批中小企业都能够成长。”

此外,樊纲提醒不要忘记财政政策对于应对经济下滑的作用。“软着陆也是‘着陆’,也是经济着陆。明年还会进一步再调整。增长速度从今年9%左右进一步跌到8.5%左右。应该说这个过程当中有一些企业会难受,特别是上半年。订单下降了,国内需求,多方面的需求,包括政府项目要重新启动,现在要一段时间。”

一个国家的发展后劲就取决于大量中小企业不断成长,这就需要有一个长期“放水养鱼”的大战略。而目前中小企业面临的生存环境恶劣,因此樊纲呼吁是进行财政税收的改革和发展民营经济方面改革的时候了。“现在确实到了改变税收制度,包括为中小企业大幅度明显的降低税收成本的时候。应当打破垄断,让国有资产进一步民营化,社会化,这样才能更有力地促进社会经济的发展。”